

ПРИВАЛЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 37.

I. ИЗВѢСТИЯ.

Историческое обозрѣніе гражданскаго устроенія Слободской Украины, со времени ея заселенія до преобразованія въ Харьковскую губернию.

ПЕРИОДЪ 2-й.

Время преобразованій, устройства Слободской Украины до преобразованія въ губернию.
Съ 1700 по 1765 годъ.

(Окончаніе.)

§ 5. Преобразование Слободской Украины въ губернию.

Екатерина II желала было осправить крайнюю въ его прежнемъ положеніи, надѣясь даровать ему хотя въ нѣкоторой степени благосостояніе, не заставляя его ни сколько терпѣть отъ измѣнений; но вскорѣ увидѣла, что это было невозможно. Слободско-Украинскій былъ не вель уже ни къ чему, кроме безпорядковъ. Лучше было пресечь все зло вдругъ, нежели исправлять безпрерывно то, что безпрерывно снова должно было портиться... И докладъ Сенаторовъ К. Шаховскаго и Олсуфьевъ, Высочайше утвержденный 1764 года декабря 16, рѣшилъ дѣло.

Вотъ что доносили Шаховской и Олсуфьевъ о тогдашнемъ состояніи Слободской Украины: „1. Служба козачья состояла на содержаніи свойственническимъ и подпомощническимъ. Для содержанія каждого козака на снабженіе его давали были ежегодныя складки, которыя непремѣнными и равными никогда бывали не могутъ; а какъ рѣдко случается, что или во время, или послѣ расписанія такой складки изъ расписанного числа ушь многія переходили на владѣльческія земли и иными случаями выбывающъ, и оспаѣтся иногда только половина, то уже одни оставшіяся, будучи принуждены содержать козаковъ и снабжать ихъ всѣми потребностями, не только въ положенной на бывшее полное число складѣ сблегченія никакого не имѣютъ, но и несутъ великую плагость. Ежели же уравнивать эту же складку по числу оспающихъ за убылью наличныхъ душъ, то должно быть всегда новымъ расчисленіемъ и безконечнымъ замѣшательствамъ, безъ малѣшаго однако народу облегченія. 2. О цѣнѣ, срокѣ поставки козакамъ лошадей и пр. распоряженій не бывало. 3. Снабждаются козаки не только лошадьми и прочими козачьими снарядами, но и плащемъ, сколько потребуютъ, и какъ бываетъ на то

ахъ самовольная раскладка. Опѣ сего непорядки, а маломощнымъ великія изнуренія. 4. Въ случаѣ выступленія цѣлаго полка или команда дающіи складчики деньги и возяще заспась, на сколько чего и на какія командированія, положенія не бывало. Козакъ же можетъ мешать. 5. Во время командировокъ если козакъ захочеть вмѣсто себя нанять, то наемному даещь въ годъ опѣ 7 до 12 рублей, кроме снабженія полнымъ военнымъ снаряжениемъ. Нанятые рѣдко могутъ отправлять службу по надежащему. 6. По Острогожскому полку бывало, что складчики дающіи деньгами на козаковъ по 32, 35 и 38 рублей, дабы уже болѣе ничего не требовалось. Тягость народу. 7. О содержаніи лошадей козачьихъ положенія нѣть. Лошади гибнутъ, и народу тягость (*). — Къ этому можно было прибавить, что само дворянство со дѣйствовало къ притѣсненію народа со всѣхъ сторонъ: оно и волей и неволей увеличивало число своихъ владѣльческихъ подданныхъ; оно употребляло часто козаковъ, какъ рабовъ; бывало даже и то, что собираемыя деньги оставались въ рукахъ собиравшихъ, и п. д. Шаховскій и Олсуфьевъ, донося Императрицѣ о беспорядочности козачьаго быща Слободской Украины, полагали необходимымъ учредить губернію, избрать главныхъ чиновниковъ изъ Великороссіи, а вмѣсто козачьихъ полковъ уредиши пять легкихъ гусарскихъ, и т. д. Императрица изъявила свое

(*) Полн. Собр. Зак. XVI N. 12,293.

Высочайшее согласіе на такое измѣненіе, преобразованіе Слободской Украины началось. 1765 года января 18 данъ Щербинину Императорскій указъ объ учрежденіи губерній, а марта 3 состоялся докладъ Военной Комиссіи объ учрежденіи 5 гусарскихъ полковъ (*). Потомъ, послѣ некоторыхъ частныхъ распоряженій, (**) июля 6 дня 1765, дана Инструкція Слободской губерніи Губернатору съ губернскими и провинциальными Канцеляріями (***) , и за шѣмъ послѣдовали указы дополнительные (****). Такъ ч то къ 1766 году вновь открыта Харьковская губернія была формально вполнѣ устроена: воспользовались всѣмъ изъ прежняго, чѣмъ только можно было воспользоваться; измѣнили, уничтожили все, что не соошлось спивовало съ видами преобразованія. Край измѣнилъ и видъ и характеръ свой,—и все было сделано такъ, что жители его не могли не благословлять мудрой воли Императрицы и исполнителей ея повелѣний.

И вотъ въ какомъ видѣ, съ какимъ характеромъ явилась тогда прежняя Слободская Украина:

I. Новоучрежденная Слободско-Украинская Харьковская губернія заняла всѣ области пяти Слободскихъ полковъ и кроме того

(*) Полн. Собр. Зак. XVI NN. 12,342 и 12,344.

(**) Полн. Собр. Зак. XVI NN. 12,356 и 12,397.

(***) Полн. Собр. Зак. XVI N. 12,430.

((****)) Полн. Собр. Зак. NN. 12,440, 12,448, 12,537, 12,657 и пр.

земли, лежащія въ границѣ сихъ областей, въ другихъ мѣстахъ, гдѣ поселились Слобожане, именно въ губерніяхъ: Бѣлогородской, Воронежской, Казанской, Саратовской и Астраханской, также на Дону (*). Сіи земли были или частные или общесіственные. Первые принадлежали или войсковымъ обывателямъ и определены были къ войсковымъ обывательскимъ слободамъ, или помѣщикамъ и, будучи заселены ихъ владѣльческими подданными, определены къ помѣщицкимъ слободамъ, съ причисленіемъ къ слободамъ войсковымъ обывательскимъ. Начальство должно было обращать вниманіе на размежеваніе и законное владѣніе землями. Земли общесіственные напротивъ лежали въ пустынѣ, или находились въ прописанномъ владѣніи у разныхъ лицъ. Онъ расчислены и разделены на выгонные вокругъ городовъ и слободъ и селенія или пустошоросшія: выгонные оспалась во владѣніи общесіенному тѣхъ городовъ или слободъ, къ которымъ прилежаали; а селенія можно было выдавать по просьbamъ, кому позволялъ законъ, между прочимъ и неимущимъ войсковымъ жителемъ, мѣстнымъ начальникамъ и пр. (**). Что касается до народонаселенія земель губерній, то оно раздѣлилось на два главные разряда: I. Высший классъ дворянскій и духовный былъ свободенъ опять платежа подации, и, пользуясь

пѣни правами, которыми это сословіе пользовалось въ другихъ губерніяхъ Империи, имѣть и особенные привилегіи, основанные на старинныхъ грамотахъ, утвержденныхъ законами. Въ этомъ классѣ можно было считать до 15,000 душъ обоего пола. II. Поданный народъ, состоявший изъ войсковыхъ обывателей и владѣльческихъ подданныхъ, платить подать сообразно правамъ, которыми пользовался. Въ этомъ отношеніи онъ раздѣлялся на четыре разряда: а.) Войсковые обыватели, имѣвшіе право, на основаніи старыхъ грамотъ, курить и продавать вино, платили съ души по 95 коп. Такихъ считалось 154,808 душъ мужеска пола; а слѣдовательно обоихъ половъ около 300,000. б.) Войсковые обыватели, жившіе на земляхъ, где запрещено курить вино, и вироченіе имѣвшіе право переселяться на земли незапрещенные, платили по 85 коп. съ души. Ихъ считалось 22,329, а слѣдовательно обоего пола было 45,000. с.) Владѣльческие подданные, Слобожане, поселившиеся на Дону, съ правомъ оспаться шамъ, платили по 70 к. съ души. Ихъ считалось 20,422, слѣдовательно обоего пола было около 40,000. д.) Наконецъ владѣльческие подданные, Слобожане, живущіе въ Слободско-Украинской Харьковской губерніи и въ другихъ, кроме тѣхъ, кои подошли подъ третій (Донской) разрядъ, платили съ души по 60 коп. Такихъ считалось 328,814, слѣдовательно обоего пола было около 650,000.—Такимъ образомъ всего податнаго народа можно было считать около 1,035,000, а всего народонаселенія около

(*) Пол. Собр. Зак. NN. 12,293, 12,430, 12,657. Новый и полный Географический Словарь Российскаго Государства. М. 1789. Часть 6. стр. 143.

(**) Пол. Собр. Зак. XVI. NN. 12,430, 12,556.

1,050,000, или правильное, если взять въ разсчетъ число, избѣгнувшее переписи, около 1,100,000 душъ обоего пола, такъ что свободныхъ (платившихъ подать и не платившихъ) было около 375,000, а владѣльческихъ подданныхъ около 725,000. (*) Кромѣ того было въ Слободской Украинѣ около 4,500 Цыганъ, изъ которыхъ 11 человѣкъ изъявили желаніе поселиться. (**) Для предотвращенія беспорядковъ, бывшихъ прежде отъ переселеній и переходовъ съ мѣста на мѣсто, такие переходы и переселенія были строго запрещены, съ повелѣніемъ Губернаторамъ смежныхъ губерній наблюдать за этими подъ опасеніемъ штрафа. При этомъ случаѣ обращено вниманіе на соблюденіе правильности въ переписи народной, и подъ опасеніемъ штрафа повелѣно заботиться всѣмъ начальствамъ о сохраненіи въ этомъ дѣлѣ порядка и правды. (***)

II. Въ новоучрежденной губерніи введено устройство такое же, какъ и въ другіхъ губерніяхъ, съ небольшими отличіями, сообразно мѣстнымъ праѣтамъ и требованіямъ края. Губернскимъ городомъ сдѣланъ Харьковъ, а четыре полковые города: Ахтырка, Сумы, Изюмъ и Острогожскъ провинціальными городами. Всѣ прочіе города и мѣстечки превращены въ слободы войсковые. (****)

(*) Полн. Собр. Зак. XVI N. 12,293.

(**) Полн. Собр. Зак. XVI N. 12,587.

(***) Полн. Собр. Зак. XVI NN. 12,293, 12,356.

(****) Полн. Собр. Зак. XVI NN. 12,397, 12,440.

Главнымъ начальникомъ губерніи сдѣлался Губернаторъ Щербининъ, и ему поручено избрать другихъ Губернскихъ чиновниковъ (**). Главнымъ Присутственнымъ въ губерніи мѣстомъ сдѣлалась Губернская Канцелярія. Каждая провинція имѣла свою провинціальную канцелярію, которой были подчинены 6 Комиссаровъ, управлявшихъ 6 штукъ Комиссарствами, на которыхъ раздѣлялась каждая провинція; а подъ начальствомъ Комиссара находились всѣ Апшаны и десятины слободъ, равнымъ образомъ въ ихъ вѣдѣніи были и владѣльческие подданные въ определеніи ихъ дѣлъ и платежа податей. (**) Что касается до образа подчиненія страны законамъ, то прежняя старая привилегія, не уничтоженные законами, остались въ силѣ, но и всѣ общія постановленія въ Имперіи, не противныя привилегіямъ, тогда получили полную силу; а для управления губерніи въ 1765 году 10 июля 6 издана особенная инструкція Губернатору. (***), и потомъ иѣкошные дополнительные указы съ повелѣніемъ следовать и общему постановленію Губернаторамъ, примѣняясь къ мѣстному положению губерніи. Между прочимъ повелѣно было:

а.) Въ судныхъ дѣлахъ не свыше 12 руб. чинить судъ кротко словесный безъ платежа пошлины. б.) Для размежеванія земель и разсмотрѣнія актовъ владѣнія землями и угодьями

(*) Полн. Собр. Зак. XVI N. 12,342.

(**) Полн. Собр. Зак. XVI NN. 12,397, 12,430, 12,440.

(***) Полн. Собр. Зак. XVI N. 12,450.

учреждень при Губернскай Канцелярии Восточнай Департаментъ (*), подъ вѣдомствомъ Восточной Коллегії. Онъ долженъ быть руководствовавшися слѣдующими правилами:

- 1.) На всякую землю должна быть крестьянинъ.
- 2.) Въ крестьянинъ земли должна быть означаема не примѣрно и не по уроцищамъ только, а съ размѣромъ.
- 3.) За измѣреніе велико брать пошлины.
- 4.) Пересылку писемъ учредить на полковыхъ подъемныхъ лошадяхъ, а въ проѣздахъ поступать по плашку, и уѣздныхъ подводъ никому не давать, кроме какъ по подписанію отъ Камеръ-Коллегіи подорожнымъ.

III. Съ уничтоженіемъ козачьей службы уничтожены всѣ новинности, которыя были сопряжены съ вѣпою службою. Вместо Слободскихъ козачьихъ полковъ образованы изъ нихъ 5 легкоконныхъ гусарскихъ, считая въ этомъ числѣ и существовавший Слободской гусарский. Ихъ устройство и управление было определенное, совершенно военное, а отношеніе ихъ къ спранѣ касалось только квартиръ (**).

IV. Особенное вниманіе было обращено на благосостояніе народа. Почти въ каждомъ указѣ, касавшемся до новоучрежденной губерніи, можно найти новые правила, имѣвшія целью поддержаніе или улучшеніе благосостоянія народнаго, не говоря уже о томъ, что общія постановленія Империи должны были имѣть свое видініе въ этомъ отноше-

ніи, начавъ непосредственно действовать на край съ тѣхъ поръ, какъ получили въ немъ настоящую законную силу. Важнѣйшее же въ этомъ отношеніи высказано въ Инструкціи данной Губернатору:

1. Обращено вниманіе на распространеніе земледѣлія, и поддержаніе доспашка народнаго на случай службы. Въ этомъ отношеніи особенно важны были два постановленія: одно о заведеніи запасныхъ хлѣбныхъ магазиновъ и другое о сбереженіи и размноженіи лѣсовъ.
2. Обращено вниманіе на нищенство и бродяжничество.
3. Обращено вниманіе на устроеніе городовъ и городской промышленности, равно и на благочиніе.
4. Обращено вниманіе на пригѣсеніе подчиненныхъ начальниками и на взяшки.
5. Обращено вниманіе на то, чтобы сборъ податей и исполненіе всѣхъ другихъ новинностей были не обременительны для народа (*).

Такъ по волѣ Великой Екатерины исполнена была наконецъ мысль Великаго Петра о преобразованіи края Слободского, и, преобразованный, получилъ онъ надежду на благосостояніе полное, гражданское.

Нынѣ все видѣть послѣдствія этого преобразованія.—

P. S.

Этимъ оканчивая свое Обозрѣніе, позволяю себѣ въ заключеніе сказать, что многое еще остается для дополненія оного, многое и въ частныхъ запискахъ и въ преданіи, чѣмъ я не могъ воспользоваться, и чѣмъ од-

(*) Полн. Собр. Зак. XVI NN. 12,356, 12,397, 12,430, 12,440.

(**) Полн. Собр. Зак. XVI NN. 12,293, 12,344.

(*) Полн. Собр. Зак. XVI N. 12,430.

мако можешъ пользоваться кио нибудь другої. Да не упушишъ же онъ случая подъ лишился соборнаго богатствомъ съ чишашелями; а редакція Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей, съ такимиющими спаравающимъ передашь своимъ чишашелямъ все, что можешъ, касательно прежняго и современнаго состоянія вынѣшней Харьковской губерніи, конечно примешъ съ благодарностю всякое приношеніе. Дѣло общее должно дѣлаться сообща; а исторія и счастливица края—дѣло общее: и силь и способовъ одного человѣка мало,—и безъ частныхъ описаній тѣхъ и другихъ частей Россіи не можеть быть и ея полного описанія.—Что до моихъ ошибокъ, да судить о нихъ чишашель милостиво и исправитъ, что можешъ: всякая поправка, всякое замѣчаніе будешьъ для меня наградой за трудъ—малый, но посильный и совсѣмъ.

И. Срезневский.

Способъ предохраненія ржи отъ герва.

Не рѣдко, когда осень теплая, озимые всходы на поляхъ, обѣщающіе отличный урожай, вдругъ злнущъ и пропадаютъ. Это происходитъ отъ землянаго черва, переходящаго корнями молодыхъ расщепленій. Испытавъ множество предлагаемыхъ способовъ для истребленія сего черва, я нашелъ лучшимъ и вѣрѣйшимъ слѣдующій, довольно простой и дешевый способъ.

Исполочь чесноку, налиши на него холодной воды, и, дѣль настойивъ въ тепломъ

мѣстѣ цѣлыя сушки, всыпать въ эпошъ изѣстой сѣянину рожь, и мочишь ее въ немъ двои сушки; попомъ, не высушивая, посыпать. Испребляемъ ли чеснокъ зерныши червя, или только опрошаетъ его сильнымъ своимъ запахомъ, я не берусь рѣшишь; да впрочемъ это и не важно: главное то, что употребляя эпошъ способъ, теперь уже лишь дѣлать, а во все эпо время не имѣть у себя землянаго во ржи червя, тогда какъ онъ въ другихъ мѣстахъ дѣлаетъ великія опускшенія. По сemu продолжительному опыту можно заключить, что способъ эпошъ хорошъ, и доскоинъ вниманія земледѣльцевъ.

Курл. помѣщикъ Баронъ Фелькерзакъ

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

1.) Анна Федоровна Винковская имѣеть честь извѣшивать: 1.) Чѣо въ дворѣ ея, на Московской улицѣ, ошдаеща въ наемъ деревянный флигель съ комнатахъ, съ кухнею и теплыми стѣнами, подъ одною крышею. 2.) Ошдаеща въ наемъ весь дворъ съ постройками, состоящий на дворянской улицѣ, у рѣки Харькова, весьма удобный для огороднаго оброна или употребленія онаго для посполагаго двора. Однѣ обращишься можно къ самой Г-же Винковской.—1.

Изъявленіе благодарности.

Я нижеописавшійся, приношу чувствительную благодарность помѣщику Харьковскаго уѣзда, Губернскому Секретарю Александру Спиценову, за устройство имъ въ иннѣи моемъ, Изюмскаго уѣзда, въ деревнѣ Прилож, пароконной молотильной машинѣ, которая въ дѣйствии оказалась хорошей, такъ что можешъ вымолачивать разнаго хлѣба отъ 5 до 5 съ половиною коненъ въ часъ, кроме арауки; при этомъ, для сравненія, были сданы замолоты цѣнами; но отъ молотильной машины оказалось болѣе вымолоту, на каждѣй конѣ отъ 2 хл. до 3 хл. гарицовъ; солома оставалась непотертюю, и способною для поднянія въ выноса рожномъ.—2.

Изюмскаго уѣзда помѣщикъ Поручикъ Гаврилъ Ивановъ